

Десяткин Евгений Иванович

Директор Сызранского педагогического училища (с 1971 по 1984гг),
Заслуженный учитель школы РСФСР, ветеран Великой Отечественной
войны

Евгений Иванович родился в Сызрани в 1924 году. С 1931 года учился в средней школе №4, располагавшейся тогда на Комсомольской Набережной.

С началом Великой Отечественной войны, окончив 10 классов средней школы, Евгений начал свою производственную деятельность учеником слесаря электросварочных агрегатов в тресте «Сызраньнефть» в отделении главного механика.

Через 10 месяцев он поступает в Сызранскую военную артиллерийско-техническую школу, которую заканчивает также через 10 месяцев со званием техник-лейтенант артиллерии.

В 1943г. осенью, сразу после окончания вышеуказанного военного учебного заведения, Евгений Иванович был направлен на 1 Украинский Фронт, во 2 гвардейский батальон 57 – гвардейской Кузбасской Нежинской ордена Кутузова танковой бригады 7 гвардейского Кузбасской Нежинской ордена Суворова механизированного корпуса. Следует заметить, что 1 Украинский фронт подчинялся непосредственно ставке Верховного Главнокомандующего, что накладывало на бойцов этого воинского соединения особые обязательства.

«В то время, тактика нашего наступления была такова: – вспоминает Евгений Иванович, – если на каком-либо участке фронта возникал «выступ» неприятельской территории в нашу сторону, наши войска наносили массированные удары с фронтов, осуществляли «охват» и окружали противника. Это называлось «Тактикой котлов». Задачей нашего соединения было находиться «на острие» этих фланговых ударов, а также обеспечение непрерывности «территориальной» связи наступающих войск с остальными воинскими соединениями, чтобы окружая неприятеля, самим не оказаться в окружении, не «оторваться» от своих. Обязанностью лично моей и наших подчиненных было поддержание всех технических средств батальона в постоянной боеготовности и боеспособности, своевременное исправление неполадок в механизмах, обеспечение их энергией и боеприпасами. Тогда это называлось «боепитанием». Другими словами, я как тогда говорили, должен был сделать так, чтобы оружие стреляло, и стреляло метко».

1 бой, в котором довелось участвовать Евгению Ивановичу, его часть приняла под городом Неши... Сумской области (Украина). За отличие в тех боях, бригаде и корпусу к названию было добавлено наименование «Нежинский».

С первых дней своего участия в ВОВ Евгений Иванович проявил себя образованным бойцом, за что был удостоен чести быть избранным на

батальонном партсобрании секретарем комсомольской организации батальона.

В составе Советской армии Е.И. Девяткин принимал участие в военных действиях на Украине, в Польше в наступлении на Дрезден и на Берлин.

«Во время наступления на Дрезден, в окрестностях немецкого города Франкфурт-на-Одере (земля Брандербург), – вспоминает Евгений Иванович, – наш батальон едва не погиб в окружении. Мы ушли далеко вперед и сильно оторвались от основных сил. Вместе с этим основными силами, т.е. в отрыве от нас, оказался и мой непосредственный начальник, командир боепитания капитан Савенко. За старшего по технической части в батальоне остался я. В бою у нас стали кончатся боеприпасы, а новых взять было неоткуда. К нашему счастью, в деревеньке, которую мы только что заняли, отступавшие немецкие части бросили большое количество своих снарядов ФОУ-2. По способу стрельбы эти снаряды были чем-то вроде современных пиночетов. В тот момент никто из наших солдат управляться с такой техникой не умел. Но на войне, в экстраординарной ситуации, даже не очень сообразительные в обыденной жизни люди, подчас становятся способней к обучению, чем иные академики. «Новую технологию» сумели быстро освоить. Благодаря немецким снарядам мы продержались до подхода основных сил нашей армии».

В то время, когда часть Евгения Девяткина шла к Берлину и была уже в его окрестностях, 8 мая в Чехословакии произошло знаменитое Пражское восстание против фашистского владычества. Временное повстанческое правительство обратилось к Советскому Союзу с просьбой отказать поддержку восстанию военной силы. Для помощи восставшим в числе прочих была направлена и часть, в которой служил Е.И. Девяткин. Советские танки Т-34 смогли менее чем за сутки пройти расстояние от Берлина до Праги и освободить столицу Чехословакии. За участие в этой боевой операции, Евгений был награжден медалью «За освобождение Праги».

Именно в окрестностях Чехословацкой столицы и застала Девяткина весть о Победе. Об обстоятельствах этого радостного события рассказывает сам Евгений Иванович:

«Наш батальон расположился в лесистой зоне к северу от Праги. Начальник боепитания Савенко на 3-х грузовиках (всех, какие были в нашем распоряжении) отправился на командный пункт за боеприпасами. Загрузившись, он, по-видимому, решил ехать обратно не по той дороге, по какой приехал туда. На обратном пути автоколонна попала в немецкую засаду... Савенко погиб, машины захвачены. Не лучшая ему выпала судьба – погиб накануне победы... Праздник вечером 8 мая - о произошедшем стало известно в батальоне. Командир батальона вызвал меня и, назначив начальником боепитания, отправил за боеприпасами. Машин не было, но в близлежащем пруду немцы утопили довольно большой грузовик. Его удалось зацепить танком и вытащить на сушу, где выяснилось, что он, в общем-то, полностью исправен. Наш старшина - отличный автомеханик, бывший тракторист, сумел его завести, и мы с ним поехали на этом

грузовике на командный пункт, получив там боеприпасы, мы возвращались в расположении батальона. Когда подъезжали к части, было около четырех часов утра по местному времени и уже довольно светло. Здесь мы услышали оглушительную пальбу, судя по всему, из всех видов оружия. Прибыв на место, узнали, что только что пришла весть об окончании войны и эта пальба - салют Победе...».

Всего за время военных действий Е.И. Девяткин находился в рядах действующей Советской Армии 1 год и 3 месяца, из них 5 месяцев – непосредственно на фронте. За мужество и отвагу, проявленные в годы Великой Отечественной войны, он награжден орденом Красной Звезды, 5-ю медалями и 6-ю грамотами Верховного Главнокомандующего. (Ныне эти грамоты хранятся в «Музее необъявленных войн Сызранского Дворца Творчества Детей и Молодежи»).

После войны Евгений Иванович доблестно трудился на педагогическом поприще.

С 1949 года, после окончания с отличием физико – математического факультета учительского, а затем Куйбышевского педагогического института, Девяткин Е.И. работал вначале преподавателем математики, заведующим учебной частью, а затем директором школы №37.

В 1970 году решением бюро Сызранского Горкома КПСС, он был переведен на должность директора педагогического училища. За время работы на этом посту он показал себя как творческий, отлично знающий свое дело, принципиальный руководитель. Благодаря его энергии, настойчивости, в училище за короткий срок была создана хорошая материально-производственная база: построен четырехэтажный учебный корпус, введено в эксплуатацию общежитие, построены автоклассы и гаражи, на современном уровне оборудованы учебные мастерские и кабинеты. Коллектив училища под руководством Девяткина Е.И. добился больших результатов в учебно-воспитательном процессе и в подготовке педагогических кадров для страны. По итогам работы за 1979 – 80 год коллектив училища занял II место в соревновании среди педучилищ РСФСР. Как учитель и методист Евгений Иванович много работает над повышением качества знаний учащихся. В 1981 году ему исполнилось 40 лет трудовой деятельности.

В 1978 году Евгений Иванович был избран делегатом Всероссийского Съезда учителей. Активный, принципиальный гражданин, он ведет большую общественную работу в училище, городе, области. С 1973 года – депутат Городского Совета народных депутатов. С чувством высокой ответственности исполняет обязанности председателя постоянной комиссии по народному образованию при Сызранском Горисполкоме, члена областной аттестационной комиссии.

За многолетний и безупречный творческий труд на ниве просвещения он награжден медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, знаком «Отличник народного образования», грамотами Министерства просвещения, обкома КПСС, облОНО и Горкома

КПСС. В 1978 году Девяткину Е.И. присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».